

# 挖条运河连通珠江长江?

设想中的赣粤运河可连通珠江与长江两大水系,却因生态风险引发争议



两个孩童正在赣江边的江滩上玩着“挖渠引水”的游戏

2月23日,江西南昌八一桥的赣江边上,两个不谙世事的孩童在江滩上玩着“挖渠引水”的游戏。“你要跟我说来水还是去水。”一个孩童叮嘱他的玩伴。

他们所不知道的是,一个修建赣粤运河的设想,一直处于发酵状态。如果设想实现,赣江将与千里之外的珠江直接连通,坐船往返南昌和广州也将实现。不过,是否修建赣粤运河,在江西引发了较大的争议,民间反对修建的声音颇多。即便是江西的学术界和官员,对这一设想也持谨慎态度。

## 反对声

### 水位会降低

近期,江西省发改委就“国民经济和社会发展第十二个五年规划”向社会公众征集意见。有人提议:“开建赣粤大运河,把赣江与珠江(北江)水系连通,使赣江成为珠三角与长三角的交通大动脉,产生大运河黄金航运经贸圈。”

这个建议很快就引来了较大的反对声。江西一家网站做了“开建赣粤大运河的利与弊”的民意调查,48.71%的网民认为“开建大运河对江西是弊大于利”,29.03%的网民认为“开建大运河对江西利大于弊”;19.68%的网民认为,“开建大运河的前提条件是开建赣粤高速铁路”。

在大江论坛上,一名网民旗帜鲜明地表示反对:“运河一开挖,江西境内的小河小江水位会降低。”

据江西省水利规划设计院人士介绍,按照设想,赣粤运河北连长江,南接珠江。它北起九江鄱阳湖口,穿越鄱阳湖、赣江干流,经南昌、吉安、万安、赣州入桃江,越分水岭到达广东境内浈水,顺流而下,经南雄、韶关、穿珠江三角洲南达广州珠江出海。全长1237公里,其中江西境内759公里,约占全长的61%。

## 支持声

### 可沟通南北贯穿东西

这名人士乐观地预计,赣粤运河建成后,从长江到珠三角的船就不必再走上海、浙江、福建等东南沿海地区了,可减少1200多公里的航程,长江、珠江两大水系将直接连通,把我国内河航运最为发达的两大水系得以联系起来,形成长江以南地区南北向的水上交通大动脉。

支持者认为,“开发赣粤运河,将实现江河直达、江海相通。赣粤运河南与广州相连,北至江西鄱阳湖出长江,溯长江而上,可通鄂、湘、川、渝;下至长江中游,与京杭运河衔接,可形成京广运河,并与淮河、黄河、海河贯通;再下至长江三角洲,途经长江下游的江、浙、沪等广大的发达地区。”

由于珠三角地区与内陆多数省份有着密切的经济往来,货物流量大,支持者认为,赣粤运河将成为沟通南北、贯穿东西的水上要道。

不过,网民反对的声音,让江西省相关部门态度谨慎。江西省社科院经济研究所所长麻智辉也注意到了这种争议。但他告诉记者:“单从经济上讲,修通赣粤运河,对江西和广东两省都是利大于弊。有利之处非常多。”

## 赣粤运河构想明代就有

### 地方政府积极推动

广东省有关方面对修通赣粤运河的建议持积极态度。江西省发改委一位人士表示,“广东省航道部门和江西省航运管理部门接触过几次,并对江西省境内规划河段进行过实地勘察。”

麻智辉研究员分析认为,开通赣粤运河,“至少在交通方面,能够大大节约运输成本,水运的成本比较低;有利于促进江西省和广东省的经济合作;能够促进旅游的发展。”据测算,在水运、铁路、公路、航空、管道这五种运输方式中,水运被视为最环保、最节能、占地最少、运价最低的一种。

设想中的赣粤运河途经的很多地方,是相对贫困地区,“这对促进贫困地区的发展肯定是有利的。”麻智辉说。

### 解缙最早提出构想

长江水系和珠江水系最接近的地方仅相距9公里,那里是珠江支流北江的浈水上游和赣江支流桃江的源头。这一天然的地

理位置,使得赣粤运河的构想,由来已久。

据史料记载,最早提出这一构想的是明代大学士解缙。他希望开凿赣运河,将赣江水与北江水用于农田灌溉。到了近代,孙中山在《建国方略》中,对此亦有提及。

解放后,江西省交通厅每次水运网规划中,都提出了开挖赣粤运河。不过,赣粤运河至今仍停留在悬想阶段。

### 鄱阳湖水量会减少

赣粤运河若修通,江西的水源会不会受到破坏?这一忧虑不容回避。麻智辉说:“鄱阳湖水系覆盖全省96%的地区,除了东江源,其他所有水系的源头,包括赣江、抚河、修水、饶河、信江,都指向鄱阳湖。对于这个封闭的水体体系而言,如果开通运河,可能会使鄱阳湖源头水流减少,也势必会减少鄱阳湖的水量。”

人们的另一个忧虑是,修通赣粤运河,会不会使江西的生态环境受到破坏?在麻智辉看来,修建赣粤运河,当前时机还不成熟,即便打通,江西的受益面也还是比较小。

据《广州日报》

享受优越生活需要多少钱?乐驰的答案:8800元!

即日起通过三汽通用汽车金融一年期贷款\*购买乐驰,首付低至8000元,日供只要21元,让你轻松享受高性能的乐驰!

多种礼包和促销优惠,现正火热展开,详情请垂询当地经销商。

\*由指定经销商提供金融服务,三汽汽车金融服务现已在全国指定区域率先展开。

乐驰乐驰将根据当地路况有所不同,详情请垂询当地经销商。

乐驰乐驰GO 缤纷3月,缤纷好礼——乐驰最高优惠8880元!

购乐驰可享最高优惠8880元缤纷好礼!

一、购车可享最高优惠4000元;

二、购车即可免费获赠3880元服务工时抵用券,更有价值1000元装潢好礼等着您;

还有更多购车惊喜——2010年在南京汽车超市活动现场订车,可在现有活动基础上加送泰国香港双人8日游或港澳5日欢乐游,还可参与万元大抽奖!更多惊喜更多好礼详情请咨询各地乐驰经销商。

活动时间:即日起至2010年3月31日截止(具体促销信息详情以各经销商为准)。

搜索一下 新乐驰

800-875-2050 www.santafechi.com

三汽通用

乐驰乐驰

乐驰乐驰</